I. Ebene Decken aus Eisenbeton.

Die Tabelle [ enthalt fitr verfdyiedene Werte von

o mittlever Eifenjugfpannung
o | grofite Betondrudfpannung i L
X
h#a_—‘ﬁ

: 4 fe
die jugehodrigen Ierte LT T e

fowie dte IDiderftandsmomente Wy, besogen auf
s = 1,0 kg/qcm Kantendrudjpannung des Beton-
Borpers, und die IDiderftandsmomente We, besogen
auf . = 1,0 kg/qcm mittleve

Sugfpannung  des  Eifenquer- —
fdmittes und swar fir Oie
Hohe h—a=h, als Einheit, aljo SE 0y
fir h,=1,0 em. Entfprechend A

den minifteriellen Bejtimm-

ungen vom 24. 5. 07. § 15

Siffer 1 und 2 ift das Elaftisi-
taitsmafp des Eifens ju  dem

Siinfsehnfachen von  dem des
Betons angenommnten; die Spann:
ungen im Quer{dnitt find unter
der Annahme ermittelt, daf fidh
die Ausdehmungen wie die Abftande von der Lullinie
verhalten und daf die Eifeneinlagen f{dmtliche ug-
frafte allein aufjunehmen haben, refp. die Sug-
feftigfeit des Betonfdrpers unberitcffichtiat bleibt.
Wie die Sfisze 1 veranjdhaulicht, verhdlt fich

1 Ge
bannﬁcezcb:h,——x:xunb,baeb:\/,
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Op X
V:15h1’15X:15h1—15
X X X
Ra) 15
(l) V—}—l{):;'hluﬂbxzvm'hl
(0 ’i:,ﬁ_—wm IT in der Tabelle.
hy,” v-}15

Aus der Bleidgewidhisbedingung, daff die
Summe aller an einem Querfdnitt angreifenden
Borizontalfrafte = Yull fein mug, folgt, da mur
die beiden Boriontalfrdfte D und Z vorhanden
find, dap Otefe gleidy grof und entgegengefest ge-
vichtet fein miiffert.” :




D = Dolumen des Druckforpers

D= x:)gp-b:cb -10gxzsb-50x.
€s ift alfo:
Gy bl — D7 —aii.
o H0x
=) fe
i A na X L0 X E
G, S
50 100 x
fe_rv B oder nach ®BL. (1)
B0 e oA
(A) = cr oy e
75 50
fe [ o mal Wert 11

B R ie
= Wert I in der Tabelle.

Der Bebelarm des inneren Krdftepaares D = /4
joll die Beseichnung z erhalten.  Er ergibt fidy aus
dem  2Abjtande der Schweradhfen diefer Krdfte,
mithin:

= it ==
Die Bleicyung (1) eingefetst gibt:
119) ;
= h] ‘—1/3 V:{;’l’:.) e h] fo[ghd?.
) 5
7 hl—v+i3.h] :1]1(1——7:‘—_—1—5)

e i clEes ‘
7) A lfj—mm III in der Tabelle.
Bei 5. = 1,0 kg/qem Kantenpreffung des Be:-
tons ift:

o = e 130 .100 = 50 x

Gp

=X. 9

D

folglih: W, =D .z = B 7
oder nady Einjesung der Gleichungen (1) u. (6)

e 15 v—+10
Wb: -)”.V+15.h1.h1.v+ﬁ
nE 2 V;*—-LO
S) W, = H0s e '(V+15)2
Wiy ppteeteiglilien
(9) i ‘DO'(v—}—lf))’ =

mal Wert 11 mal Wert I

= Wert IV inTder Tabelle.

Bei 6. = 1,0 kg/qem  mittlerer Sugfpannung

des Eifenquerfdymittes wird:

Z=1,0.f folglid:

W= 7z = 082
oder nady Einfepung der Bleichungen (4) und (6)
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v+4+10 1
(10) W. = 750.h,2.—(—‘}$1—5)5. m
= gewdhltem Eifenquerfdnitt mal h, mal Wert III
We g v+4+10 1 Wy 1
(1) o 750 . (Vi—_‘——ﬁ)z. e R T
— Wert I mal Wert 111 = Wert V in der Tabelle.
€s ift allgemein M = k . W. 2n die Stelle von
k trefen die hier gewahliten Beseidynungen ap besw.
6. und an die Stelle von W die Bejeidynungen Wy,
und We.

Daher:
M=Wb.6b=we.6e
(12) M =WertlVh. o = Wert V. he . c.

Bieraus ergeben fid)y Oie nadyftehenden Blei-
dyungen (13)—(18):

M M 1 i
e T A
(14) Wb:ﬂ:weud_e_:we.v
Op o
M M L
(15) Ge == We = thlz : metifv' : Gb By
M 1
(16) We- - =W
(A7) Wert IV = L md h, = l/l
h)‘l-db 1 / Gb'mettlv

sy e v

he-ce

M
und h, — l/r e
Siir gleidymagige Belajtung ijt:
A
8 besw. 10
(Siehe Anmerfung auf Seite 14
und [ = ‘/Q’O—Sm%v'rq’w-k -\X/i

md p = Q&LI’?ZBOAO

k- W

-k -W
Daher nadhy Einjesung von Bleichung (12)

/0,08 o
a9) [ = hl‘ ,l%)h - 6p - Wert [V
= hl l// 0’1,(3)3 do- 1 wertv
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(192) [ —h, Qpl o s ek IV
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0,08
p— Op- IDettIV ‘/J[?S Ge - WertV

oder:

(20a) h,= —

l/— op - IDett 1A% ‘/ “ Ge- IDertV

(21) p= [; -0,08 - oy, -IDert]V:h[—;- 0,086, - WertV

oder:

lol-
(21a) p—-f 0,1-0p- IDertIV;L 0,1-6e-WertV

nady @I (1), (14) und (3) ift alfo:
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ie das vorjtehende Beredhnungsidhema er-

gibt, find die Werte in Spa[te IV und V durd) Ein-

feen der echten Briidje fut l: no ; bered)-
1

net und daher 3. B. fir V genauete Werte ersielt

als etwa durdh Yultiplifation der immerhin abge-

rundeten Dezimalbriidye :1 und ; :

1

Die hier gewdhlte Reihenfolge der MWerte 1,
, 11 entfpricht dem Bedanfengange der vorftehenden
21ble1tung der @Bleidhungen. 3n der Tabelle felbit



ift indeffent die Spalte —g— gleid) neben Spalte v ge-
o
riicft, weil haufig nidht von se und o, ausgegangen

wird, fondern von dem DVerhaltnis :TC und 3war

1

namentlidy bei der Priifung von. Beredynungen,
Wenn in folden Fdllen das ermittelte lfqi von den
1
ndadyjten beiden Tabellenwerten verhdltnismdgig fehr
abweidht, empfiehlt es fidh, den Wert W. direft su
beftimmen durd) tultiplifation des vermendeten f.
mit z; denn [etsteres erhoht fid) von Seile ju Seile
immer nur gany unwefentlidh) und ift Odaher mit
Hilfe der edyten Britdhe ohne JInterpolation ftets ge:
nau ju ermitteln.

Die Schubspannungen.

Wirft auf einen an den Endent A und B unter-
ftisten Balfen eine Eingellajt P, dann ift befannt-
lid) dte lotredyte Quier- oder Sdyubfraft D [infs von P
durdymweg gleih A und rechts von P durdyweg gleidh
B. (Siehe §ig. 5b.) Don diefen lotredten Sdhub
Frdften {ind die wagered)ten Shubtrdfte abb&ngig:

Betradytet man  bei dem vorgenannten Be.
laftungsfall an beliebiger Stelle eine Querfdnitt{deibe
von Oer Sdngeneinheit [, = 1,0 cm, (Siehe §igur 3)
fo wirft daran ein Hrdftepaar D Ilotredht und ein
Krdftepaar Sy, wageredht. Die Summe aller diefer
Hrafte ijt fomit = Ztull. Wenn diefe im Bleich-
gewicht verharren follen, mufp auferdem mnodh Oie
Bedingung erfitllt werden, dap die AUtomente aller
Krafte Loull ergeben 0. h. fid)y gegenfeitig aufheben.

§ir Schnittpunft ¢, oder ¢, als Drehpuntt
muf daher fein: D .10 = Sp,-z. DBHieraustergibt
fidh fiir Oie gewdhlte Tdangeneinheit die wageredte
Sdyubfraft

(23) SiE— g

An der Oberflacdhe der Drucksone ift diefe Schub-
Fraft Zoull, fie wddift bis jur Lulladyfe ju dem er-

mittelten Wert %fcm und behdlt Oiefen — Dbet

Eifenbetonplatten — bis jur UTantelfladhe der Eifen-
einflagen bei. Denft man fich nun eine Querfdnitt-
fcheibe, deren Sdnge nur den Brudhteil eines 2ITilli-
meters ausmadyt, fo fieht man aus Oder Ridytung
der ermdhnten Krdftepaare, daf diefe das Beftreben
haben, bie Betonmaffe fowohl lotredht als audy
wageredh)t pon einander ju {dheeren und jwar

lotred)t auflagerfeitis aufwdrts und lajtfeitig ab-

warts, ;
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wageredt derart, daf fidh die Drucdjome in

Hohe der Ytullacdpfe (oder audy in einer
tieferen £age) in der Ridytung nady dem Auflager
gegen Oie Eifencinlage und Odie ihn umbiillende
Betonmaffe (lestere hoditens bis sur Ytulladyfe) ver-
jdyieben will. Durd) die jwifchen Eifen und Beton
beftehende Daftbraft wird dabei bis 3u einem ge-
wiffent. BGrade verhindert, dap das Eifen an dem
ifn umfdyliefenden Beton entlang gleitet, 0. h. aus
diefem herausgeriffen wird.

Yad § 16 Jiffer 5 der Bejtimmungen vom
24.'5. 07 darf die Schubfpannung des Betons:oas
Atag von 4,5 kg/qgem im allgenteinen nidht itber-
jdhreiten und nady Siffer 6 dafelbit die Haftfpanmung
wiederum  nicht  diefe  Scdubfpannung. Bei der
Querfdnittbreite b entfallen auf die Ldngeneinheit
1,0 - b = b qcm wagredyte Sdeerflache und es ent:
jteht daher mady BL (23) eine wagerecdhte Schub-
fpannung

S[, D
(24) ki b — }6 i

[vergl. hiersu BL (24a))
ferner an der UTantelflddpe der Eifenetnlagen
eine wageredhte Haftfpannung:

St 2
Eeiae

45 kgfqem,

; 4;5 kg/qcm,

(25) Bl ==

—_— [vergl. hiersu BL (25a)]

P mwobei u die Ulantelflidhe firr die gewdhlte
; E@inheit der Stabldnge innerhalb der Quer-

B

iotis g

kel

% fdmittbreite b bedeutet.

2

J" ﬂ““mm”””m”mlml“”H“H“m1 3Im nebenftehernden Belaftungsfalle ift

Jig 5.

A= .P=D,

B = i{t. P—= Dy, folglih nady BL (23

die wageredhte Sdyubfpannung pro § dngeneinheit

St D p. L cuf Stete
7 Z

[
(26)

op o L
”‘K_ e 3 A St,b=f~b e 2 i auf Strede b

y.v)

4

z [

&—%ﬂr@mz Die Summe aller auf der Strecke a auftretentden
By

wageredyten Scubfrafte hat nun offenbar 3u ver-
hindern, daf Odurdy die im fajtjtellenquerfdmitt ¢

e

mﬁf;;j{f &

&.%»6‘

Brax angreifenden grofiten wageredhten inmeren Krdfte
Diax — Zmax, Oie Betonmafje in der potbefprodyenen
Weife gegen einander perfdoben wird.

Dies 3u verhindern ift aber nur moglid), wenn
ie Summe aller in Strede a auftretenden wage:
redyten Schubfrafte su dem ert Dmax = Zmax an:

wadit.

© D _ (4,5 ky/ten bei Beton
28 v=—= ks
b | 2,5 oder 1x = 2,5 + 555 = 4,5 ky/uem b Dectenjtein.



e e

Wird diefe Summe mit Sa begeichnet, fo ift
nady GL (26)
a

| =t

Sl s
i 7

e
z [

TJrerhalb der Strecte b mufp die Summe Sy der
wageredhten Sdyubfrdfte dte im Endquerfdnitt ¢ in
der entgegengefessten Ridytung angreifenden Hrdfte
Diax = Zmax ebenfalls in der angegebenen Weife
auffeben und folglich den gleichen Wert wie diefe
erlangen. Bieraus ergibt fidy jugleidy, dag Sp aud)
gleidy Sa fein muf.

Ylady ®BL (26) ijt
= Do S o 2— — S, (fiehe oben).

S 7 I
Ein jweiter und jwar einfadyerer Beweis ergibt
fid) aus der Betradytung der lotredhten Scubfrdfte.
Yad) Sigur 5 ift deren §lache auf Strecke a gleid)
derjenigen auf Strecfe b und daraus folgt, daf aud
die von den lofredyten Schubfraften abhdngigen
wageredyten Schubfrdfte gleid) fein mitffen.

Die §ldadye der lotrechten Sdubfrdfte betrdgt anf

Strecte a Sixecte b
R tl’ “Pa; B'b:r——? ‘P b

alfo auf beiden Strecten
“y
aulanb
TE T
Die Bedingung Sp = Sa ijt fonady erfiillt.
€s Dbleibt nun nody mnachzuweifen, dap diefer
Summenwert aud) wirflid
= Dk =T e
Diefes wagerechte Hraftepaar Zmax = D max Mup
mit feinem Hebelarm z dem lotrecdhten duferen
Krdftepaar D, mit feinem Hebelarm a das Bleid)-
gewidt halten (Siehe §ig. 6), folglich

Dmax‘z:A’a:,LI)'P‘aunb

- Do — ? S)oa%, 2
Wert mit dem oben fiir S, und S, nadygemwiefenen
fibereinftimmt, find alle vier Werte untereinander
gleidy und es ift fomit unter famtlidpen inneren
Krdften Bleidhgewidht vorhanden..

§itr die erwdfute lotrechte Querfraft Fommt
die gefamte Quer{dnittflache h - b als Sdheerfladye
sur @Geltung, folglid)

— Zmax. Da aud) diefer

Dmax < B3
(27) SeAs 4,5 kg/qem
@n -~ D < { 4,5 kajaem bei Beton

5 ks
|2 53% = 25 -\ﬁ; 4,5 kg/uem b. DecFenftein.



diess ik

Bei gletdhmafiger Belaftung ift die lotredhte
Querfraft in halber Balfenlinge gleidy, Loull und
erreidht linear anwad)fend an den Auflagern ifhren
| groften Wert:

| I
: DmaX=A=B=—2-.
™ Konnte bei der Einsellaft die fich gleich-
lHLLLLLHLLLLlLiHHlLHlHHLllll‘ Bletbentde sx b5 be  ivdgesedts SRUMGAT ey
;zé Betraditung einer beliebigen Querfdnitt{dyeibe
B. 7 3wifden Laft und nadftem Auflager ermittelt
+ werden, fo fann dies hier mur unmittelbar an

.. geinem der Dbeiden Auflager gefdjehen.
HHH“ — % - Streng genommen miifite die Ldnge diefer
‘ l‘ I Endfcheibe unendlich flein angenommren werden,
o weil fonjt (bei 1 cm Einheitslange) die Quer-
a~ Fraft durd) die auf diefer Strecfe wirfende Be-
@j/o%/ “{ [aftung {dhon um ein Geringes vermindert wird.
Da aber die su wdhlende Scheibenldnge in jedem
ANl & Salle jugletd) Faftor der ugehdrigen Scheerfldche ift,
v gemiigt es, von Odem ju betradtenden Querfdmitt
anunehmen, daf die Stablinge ungewdhnlich g r o
c‘;j: und die Einheitsbelajtung fehrigering ift,‘fo daf

—+
p?
j_ A ; bei der gewdhlten Sdngeneinheit voir 1 cm Oie
i e "L‘ — == Differens jwifdhen D, und D, fitr die Praris ver-
fhwindet. (Figur 8).

Dann ift nadh BL (23)
e L < qj W B
2 e (nacb 2titte Balfen fidy
Y

A-

@1%

’Vf\dr

Shmax S *‘r — Z o

—l [inear bis ‘auf Ztull vermmbernb). Die Befamt-
) {dubfraft bis Baltenmitte ift daher
A
8 Ry Ui e g
7 SI/Z*Z.Z 2 ZVSZ—D”"’X 4.7
Diefer Wert muf nun wiederum den in Atitte
Balfen auftretenden Horizontalfrdften Dimax = Zmax

gleidy fein. 5 .
[ [ 2l

(28) Uus Dy 2= () ”Z) ==

I

4

= Dmax i

WAL UL | .
-1———# OB folgt Dimar = —I:SLz, fodap ®Bleidyge-

e _.___L_». e Wit orhanden ift.

Sitr den §all fogenannter halber Ein-

S ¥ PR - R E AR
A 2rl e 3] fpanmung  darf laut Anmerfung  auf
be L ARRVRIER [ S i e Seite 14 das  pofitive larimalmoment
P 2 P 12
s ME— P ftatt g~ angenommen
e werden.
. 9 Beillnterfudung derwagerechten Schub-

und Baftfpannungen Fénnen daber dte Faftoren

Iuan:pl entfpredhend herabgefest d. h. mit

£
&



I/ L= 8 = 0,894 ihres Wertes cingefithrt

werben, indem angenommen wird, daf die Platte
bet der vorausgefesten Art der Auflagerung sugleid)
als {deitredites Bewdlbe wirft und als foldhes
einen  Laftanteil aufnimmt, der einem megativen
AToment E el o entfpricht, das an beiden
8 10 40 4
Enden etwa durdy einen unterhalb der Lteutral-
adyfe angreifenden Hampferdrud erzeugt wird.
Diefe Reduierung bedeutet alfo lediglidh einen

aus dem vorgefdhriebenen UToment % su folgernden

®Brengwert.

Die [otredhten Sdieerfpannungen Fonnen ourd) einen
foldien Kampferdruc nidyt vermindert merden, fiir {ie bleibt
oaher oie Iotredte Querfraft V mafaebend. Diefe per-
vingert fidy jwar auf das eutfprechende Maf iiberafl da,
wo die'thalbe $lanfdybreite der Auflagertrdaer den Mert
I: M = 0,053 I erreicht uud foalidy die Platte bis
sum Wendepunft der Mlomente unterftiit ift; indeffen ijt
dies im allgemeinen nur bei foldyen Decfen der Sall, die
von mweit freitragenden Trdgern mit mdfiger Teilungsmweite
aufgenommen werden. §iir gewohnli) betrdat die halbe
Slanfdybreite 3/3 bis 8/s von 0,053 I.

JIn den Bl (24) und (25) wdre daher die
linfe Seife mit 0,894 3ju multiplizieren oder die
rechte Seite durdy 0,894 ju Odividieren. @Befdyieht

= == 4,5
letsteres, fo ift ftatt _ 4,0 3u fegen A &/34
/

=3 ~0 kajgem.

Utan erhdlt daher die Llebengleidhungen
(24a) v, = v _52394bD — 4,5 kg/qem.

Wenn ftatt der wirflidien Spannung lediglidy
feftgeftellt werden foll, ob die juldfiige Brens-
fpannung nidht iberfdyritten wird, fo muf folgende
Bebmgu‘ng erfu[lt werden

_D‘ {5 kg/q(:m bet Beton

Z:b— ‘_ =5 ky/uem bet Deckeniteinen.
08940 —
(252) = Tou < P ke/gem
oder mwie vor
D — .
2 ukejgem,

i @i{eneinlagen von rundem Quer{dnitt ift:
d 4 4
i ldic 0 f_ T’ fo[g[td) e e !unb
d

1‘f besw. f= an

ol

~ 0,894-D _ (4,5 ky/uem bet Beton

k
Z:b T 2,500, = 2,5+ 5oc = 4,5 kyjtem b Dectent.

(2%a) « —
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Yiad Bleidpng (28) und (3) it

i
Z - ze=0 %, 1 =0¢ fe z. §iir fo den Ausdruc d4_u

eingefest, gibt

)l
Al %U Szl — gggiru}.

Diefen Wert in BL (25) und (252) eingefest,
gibt:

g d iz <
CEs L 4,5 besw. b kg/gem.
Solglidy
@) do
s 45 10,804 4]
@98) di7 e 5 s 7
. = d Ge
@30) [ a5
@ony 1 L%

§iir d erbdlt man nod) einen jweiten Wert
durdy Einfesen von 4df —u in GBL (25) und (25a);

denn aus T = 2%{;; 45 besw. b ergibt fidy
H4bd fre 18fz < 36fz

= D = D

5 gl bl ol rie (UG
(Bln) A e iR

Werden die BL (29) bis (31a) nidt erfiullt,
follen alfo fjtartere Eifeneinlagen permwendet werden,
dann muiffen diefe an dem Enden nady oben um-
gebogen mwerden.

Die Teilungsweite e der Eifencinlagen verhdlt
jidy 3u deren Eingelquer{dmitt q wie dte Einheite:
breite b ju ihrem h@efamteifenqu’erfcbnitt fie q[fo

& b
"q* =*'f*; unod

(Siehe biersu das Rahlenbeifpiel in Aufgabe 1).

31) d

Anmerfung.

Saut Winifterialerla vom 6. 5. 04. 111 B 2790
ditrfen Declen aus Siegelfteinen mit Eifeneinlagen,
jofern fie beiderfeits auf den , unferen Slan{dyen
eiferner Trdger aufruben und didht an die Stege
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defer Trager anfdyliefen, als halb eingefpannt
angefehen, alfo nady der Sormel

p I
M = N berechnet werden.

§iir den Dienftbereich der Berliner Baupolizei
iit vom Berrn Polizei-Prafidenten nod) folgendes
Dbeftimmt worden:

1. Durdy Derfiigung vom 3. 10. 05: Eifen-
betonplatten, deren Deide Emnden Odurdy geeignete
Ausbildung an der freien Aufbiegung behindert
\sitily
10
Mitte, wie die Steinplatten mit Eifeneinlagen,
(Erlap vom 6. 5. 04) berechnet werden.

2. Durdy Derfiigung vom 26. 3. 07: Das
Biegungsmoment in feldmitte darf bet Eifenbeton-
declent mit gleidymafpig verteilter Laft aud) dann mit
pfg in Redymung geftellt werden, wenn die Decen-
enden mit einer Auflagerldnge gleidh der Decten:
ftarfe, mindeftens aber 7 cm in das Ulauerwert
bei mindeftens eingefdhoffiger Uebermauerung ein-
greifen und fatt einbinden.

Beispiele.”)

&5 find Betondeden fitr 500 kg/qm GBGefamt-
laft 3u beredynem. Bei den erften Aufgaben foll
eine Betonmifdung 1 : 4 vermendet werden, die laut
amtl. Druckeugnis 214 kg/qem Brudyfeftigfeit hat.
Die nad) §16 Fiffer 1 der Beftimmungen vom 24.5. 07
suldffigen groften Beanfpruchungen follen voll aus-
genut werden, alfo o, = %: 35,7 kg/qcm
und 6. = 1000 kg/qem, fofern fidh nidyt infolge be-

grenster Plattenhdhe h eine geringere Sug-
fpannung d. b. ein groferer Eifenquerfdnitt
empfiehlt.

find, diirfen mit einem UToment von in der

HAufgabe 1.

Gegeben: cp, 6., h und p.

Gesucht: 1., L bezw. M,z T; Toy Ti-

Wie grof darf nad) vorftehenden Annahmen
die OStiweite [ fiix die mad) § 14 HSiffer 8 der
Beftimmungen juldffige geringjte Dectenftdrfe von 8cm
fein, menn a = 1,5 cm ift?

Es find fermer die Schubfpannungen ju unter-

fudyen.

Ge 1000
V== —

R 35/7—
h,=h—a=—8—15=6,5cm,

28.

* G8 empfiehit jid, suerit die ujgaben 10, 11 uud
12 durdjzujehen. ;
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Bu Wert 28 in Spalte v der Tabelle I erhdlt
man auf derfelben Setle:
Wert 1= 0,623 und f. = 6,5 - 0,623 = 4,05 cm?
, 1=15/48 , x =65-15/43 = 227 cm
s HE=108837, -z =865 -1 883(= 574 citi
s W =15414 , V = 0,5505.

Yad BL (19) ift:
Q0T - ol s

Ge + WertV

el I/%%)g 1000 LTt ]/0,088

[=6,5-0297 =193 m
1,932 .100 - 500
8

oder nady BL (12).
M — extlIV i 2, — D entVallisestar

M = 15414 . 652 - 35,7 — 0,6605 - 6,52 . 1000 =
~ 23250 cm kg

md M = = ~ 23280 cm kg

s 1;, I,Qié@ — 483 kg.
Shubfpannungen:
a) lotredht nady BL (27)
) 483
S e e
b) wageredht nady BGIL. (24)
e ok = T = 0,84 kg/qcm

z-b_ 5,74-100

Wenn bdie Eifencinlagen an den Enden nicht
nady oben umgebogen werden follen, Odarf nad
®L. (29) ihr Durdymeffer hoditens betragen:

451 = 45-193

= ot ot 7 ’
o = o 0,87 cm
Die Teilungsweite der Eifeneinlagen ermittelt
100 100
i 2 _ =
fig nady ®BL (32) 3u e f. .q L5 q
Bei : d it ] wird daher e
S i Gh m cm m Cim, m cm
0,6 0,283 ;
0,7 038 [ 100 _ 95
0,8 0,503 106 124
Aufzubiegen! 0,9 0,636 17

desgl. 1,0 0,785 19,4
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Banbelt es fih um Balfen, die als halb ein:
gefpannt angufehen find (Siehe Anmerfung), fo it
nady ®1. (19a)

[:h1~‘/2010 1000~055_65|/

—65:0332 = 2,16 m ufw.

D= 2'216 . 500 = 540 kg.
Tady BL (27) it
B0 Bd0

=S 00 0,675 kg/qcm

Tad) GBI (24a)

_0894D 0894540
B i el

2

[mie bei p;—]
Durdymeffer der Eifeneinlagen nad) BI.(292) hodjtens:
4= 41 — 4 - 216

=i = 100
oder nady BL (31a)
—20fz —20-4,05-5,74
d e 540 — = 0,86 cm.

Der aeringe Unterfchied jwifchen 0,87 und 0,86 cm ift
fiir die Prazis belanglos. @t ift darauf zuriidjufiihren, daf
in ven GBI (20a) und (30a) ftatt bdes genauen Grenj-

— 0,86 cm

wertes 0,894 - 4, 5 _ 4 023 der bequemere und leichter zu be=

haltende abgerundete Wert 4 eingefiihrt ift. Eben-
fo in ®L. (31a) der abgerundete bequemere Wert 2 5

< o8 e il
ftatt des genauen ®ten3merte5*0;894 = 5,034.

HAutgabe 2.
Gegeben: a,, oy, p und mehrere Stiitzweiten [.
Gesucht: hy f. x und die zulissige Stirke d der
FEiseneinlagen.
Die Stitsweiten [ jollen unter den obigen Dor
ausfegungen 2,20, 2,50 und 2,70 m betragen, wie

grof ift hy fo x und dmax ofne Rirdficht auf etwaige
Einfpannung.

Yad Bl (20) it

008 crbl = 008

— 029?
Zog - 1000. 055 ,297.




Daher bei [ =| 22 | 25 | 27
i 22 =741
hyincm = —— .41 2b = 8,42
" { 97 = e
(Siehe audy am Sdhluf von
Aufgabe 3)
fo = h, . Wert | = h, . 0,623%)
741 = | 4,62 -
T intcme—10 62385 { 842 — 5,25
91 = 5,67
x = h, . Wert Il = h, . 15/43%)
741 =|92,58
X in cm = 15/43 . { 8,42 = 2,94
9l 2AliE
nady BL (29) ‘
i 4/r |
d=1000 '[cm =10 I"m m
252 — 1899
dmax in em = 0/45 . { 2/5 el 1/12

Wegen der Teilungsweite e der Eifeneinlagen
jiehe BL (32) und Aufgabe 1.

Die Unterfudhung auf lotredyte und wageredyte
Sdubfpannung ift nacdh Oden bei Aufgabe 1 ge-
wonnenen Ergebuniffen offenbar nicht notwendig.

Hutgabe 3.

Gegeben: s, hy p und mehrere Stiitzweiten L.

Fesucht: f. und o,.

Aus Konjtruftionsritcfichten miiffen einige Decten
felder pon 2,20 m Stiiweite die suldffige geringfte
Starfe von 8 cm erhalten, alfo h, wie bet Auf:
gabe 1 nur 80 — 1,0 = 6,5 cm.

Jerner darf aus denjelben Brimden bet 2,00
und 2,70 m Stiigweite h, Hdditens 8 cm bDetragen.
Die Betonmifdung foll jedody die gleiche bleiben,
alfo

o _ 35,7 kg/qem.
€= find Odanady die erforderlichen Eifenquer:

fdynitte und dte vomn diefen aufzunehmenden mittleren
Sugfpanmumagen ce ju beftimmen.

Yad) BL (17) ijt:

Wert IV —
M M M ) :
T e — 6,5 cm
i eEE EE
7 o
M Wit ;
bezw. 807357 2285 bei h; = 8 cm.

: *5 Sii’e'bre'Seite 16 oben,



ke } 220 | 250 | 2,70 | Dierfir nad Tabelle I:
S c— 6,5 8,0 ‘ 8,0 v ] IV I
M =100 500. » — 6250 ¢ | |
|
200 . 30250 { |
M = 6250 . { 95 39060 i
B e i | 45560
30250
e 20,06 16,3 20,13 1,47
Wert IV = | 1508 4 | R ‘
(Sieh.vorig. | 1 {39060 : 17,09 28kl 17 14 0508
Seite unten) | 2285 * | 45560 | 19,94 16,7 | °19,98 1,42
i | |
exforos o' =160 . 1 47 9,56 \
[ 0,858 6,3
80 .1 142 | S 11,36
Oy e IV ‘
16,3 582 j
os = 35,7 { 23 Sl
1657 H96
Llad) L. (29) ‘ 1
i :
e s in cm \ |
= Ge
e B
| b82 s i | l Wegen der Teilungs-
i )l 250 et Sl ‘\ 1 37 l weite e der Eifencinlagen
: l 821 | fiegl fiche @Bl (32) und Auf-
270 «
¢ gabe 1.
l 596 1 _),04

Bieraus geht hervor, daf man an Dedenitirke
fparen fann, wenn man ohne Aenderung der Beton-
mifdung die Eifeneinlagen vermehrt. Infolge der
dadurd) geringer werdenden Jugbeanfpruchung Oes
Eifens wird Otefes Odamn jwar nidht in dem ju-
ldffigen Utafe ausgenupt, aber es treten innerhalb

gewiffer Grenzen von iy (die von den jeweiligen
1

Srtlicgen Beton- und Eifenpreifen abhdngig find)
gleimwohl Dorteile ein, Odie umfomehr ins
®Bewidt fallen, als, abgefehen vom dem erfparten
Betonmaterial, audy die Eigenlajt der Honftruftion
vermindert wird und dadurd) zugleid) alle diejenigen
Bauteile, weldie die Konjtruftion aufjunehmen
haben, entfprechend leidyter werden (. B. Trdger,
Untersiige, Stiigen, Pfeiler und Fundamente).

Anmerfung ju Aufgabe 2.

Da jet die UTomente befannt find, fann h, aud
nady BL (17) oder (18) beftimmt werden. lad)
letsterer ift:




=)/ 2 =V s =V =x
e .0,/ ~ 551
h, = %7)%??0 = |/54,9 =741 cm bei [ =22m
h, = %%9 = l/70,9 — 8,42cm beil =2,5m
: =‘ ;%? = l/827 —9,10cm beil =2,7m

HAutgabe 4.

Gegeben: hy, fo und ce.
Gesucht: Myaz und oy.

@ine 8,5 cm ftarfe Decte mit h, = 7,0 cm hat
3,78 qem Eifenquerfdmitt. IDie grof it Mmax Det
poller Ausnupung der juldffigen Eifenfpannung und
wie grof muf dann die Drucfeftigheit des Betons
fein?

ST -
JDertili— Nige 0,54, mithin
v =305

z=0,8901-7 = 6,23 cm
W.= 048107
Ylady BL (12) und (10) ift
M= W, - c.=0,481.7.1000 = 23 570 cmkg
oder:
M 7 lgae 3,78 623 4000 — 20 0ol 08
Erforderliche Dructfeftigteit des Betons
Sl bl 16:; 197 kg/qem.

B 0

Hutgabe 4a.
Gegeben: hy, fe, O und 1.
Gesucht: 6, und p
(bei sog. halber FEinspamnung.)

Der jur vorgenannten Decke permwendete Beton
hat aber ftatt 197 nur 165 kg/qcm Drudfeftig:
Feit. IDie grof darf dann bei [ = 1,62 m bdie gleid)-
magige Belaftung p fein und wie groff wird dabet
oe, wenn halbe Einfpannung porausgefetst wird

op = 1?;) = 27,6 kg/qcm
Ge=0p ..V =27,5.30,0 = 839 kg/qcm
bei v=30,5 ift Wert IV = 14,672.
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ady T B (213). it p = —2;— 0.1 oy Wert 1V

-

2
pi ﬁ 0,1.27,5 . 14,672 = ~ 750 kg/qm
Hutgabe 5.
Gegeben: 1, p und h, (halbe Einspannung).
Gesucht: Verschiedene Querschnitte, und zwar
fiir Gymazx, oo = 30 und 27 kg/gem.
Sier =8 im  p— 1000iko/qm ' — i bicm
und h; = 10 cm follen dret verfchiedene Querfdhnitte
gefunden werden und jwar
1) fitr die durd) Gemax = 1000 kg/qem bedingte
grofte Drudtfpannung opmax, ferner fiix Beton von

8
2) cb=167 = 30 kg/qem juldffiger  Drud:-

beanfpruchung und
0
€s wird halbe Einfpannung vorausgefetst.

Wii='2 82 100 1—(1)—89:52 900 cm kg

AU 1) 6pmax ift abhdngig von e max = 1000 kg/qem
Aiad GLS) it Wert V. — h—l_zv‘—c
| IR
§ir oo = 1000 wird daher
52 900
= 51000
Der nadyfthshere Wert in Spalte V der Tabelle I
= 0Ph2068mitev — 28 7 Wert  ['— (0,598 und
Wert 11l = 0,3856,
i S o 1000
tolglid) 6 pmax — = 987
e (B9 5= 9B cim
z=n"h, Il =10 - 0,8856 — 8,86 cm
e 2) und 3) ift:

5)
3) fiir eine foldye von oy = . = 27 kg/qem.

Nej

— 0,529.

— ~ 35 kg/qem

M 52900 529
merf N — h‘z “op = 102 - oy == ?
Querfdnitt zu: 1) 2) 3) | Hierfiir su 2) und 3) nad) Tabelle |
op = | 35% 30 27 B 11
\
%?g 5 1 1164 21,7 | 17,652 | 0,942 | 0,8638
I0ert IV — i
— 1959 | 17,3 | 19,625 | 1,342 | 0,8452
GV 1000%)
o 651
o liE 467 ot .
. 5 98 % us obiger eredinung  fiir
fincme — { {16 ! 6%6?2 I: ,38%) 9,42 cemax = 1000 kg/qcm erhalten.
101,342 — 13,42 :
h, - Wert 111 8,86%)
z = 110-0,8638= 8,64
10+ 0,8452 = 8,45
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Diefer Dergleid) bildet eine Ergdnzung 3u Auf:
gabe 3 und seigt, daff man mit weniger . feftem
Beton die gleiche Biegungsfeftigfeit erlangen Ffann
wie mit fefteremt, wenn ein grégerer Eifenquer{dynitt
perwendet wird. :

Shubfpannungen:
D _2_3_213% — 1150 kg
Die lotredyte Schubfpannung ift bei allen orei
Decten gleid) grofs, weil b und h fich nidht dndern
und jwar it nady GL (27)
D 1150

e hh T WS
Tiady BL. (242) ift:
= Q’Z%—%D— Da' 7z bet or — 27, alfor beim

grdften Eifenquerfdhnitt, am Eleinften ift, wird hier
die wageredhte Subfpannung am gréfiten und swar:
Xk 0,894 - 1150
R
Yach ®BL. (29a) ift:
=41 - .
d ) folglidy bei

: <4280 =0
Querfchnitt 1) d B T 0,92 cm

= ~ 1,2 kg/qcm

Querfdynitt 2) d i-gg()—i 1,41 cm
= 6561 =
T = OP0
Querfdnitt 3) d = 1,97 cm
oder:
je Wiz =00 e
nady GL (3la)8 = p i
3+ 8,86 ;
Queriamitt 1) d =255 = .95 em
Querfditt 2) d = 9'4;'?)'64 = 141 em
Qe Al P
Querfdnitt 3) d = 13'45“75’4" = 197em
(wie oben.)

Wegen der Teilungsweite der Eifeneinlagen
fiche BL (32).



